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fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'PB fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 1

15
   						   

oYu

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng" 

²² mQ¾K ixLHdjla" oYu ixLHdjlska .=K lsÍug" 

²² oYu ixLHdjla" oYu ixLHdjlska .=K lsÍug"

²² mQ¾K ixLHdjla" oYu ixLHdjlska fn§ug iy

²² oYu ixLHdjla" oYu ixLHdjlska fn§ug

yelshdj ,efí'

15'1	 oYu

§ we;s Nd.hla" oYu ixLHdjla f,i ,sùug o" § we;s oYu ixLHdjla Nd.hla f,i 

,sùug o" 6 yd 7 fY%a‚j, § Tn bf.k we;' 

Nd.hla" tys yrh 10" 100" 1000" ''' jeks oyfha n,hla u.ska oelaúh yels ixLHdjla 

jk úg" tu Nd.h oYu ixLHdjla f,i oelaùu b;d myiq nj o Tn bf.k we;'

¾¾ yrh 10 jQ Nd. lsysmhla oYu ixLHdjla f,i ,shd we;s whqre úuid n,uq' 

 	
1
10

  = 0'1"     9
10

  = 0'9"      17
10

 = 1'7 

¾¾ yrh oyfha n,hla fkdjQ Nd. lsysmhla oYu ixLHd f,i ,sùug ;=,H Nd. 

fhdod .;a wdldrh isysm;a lr .ksuq'

²²
3
25

" oYu ixLHdjla f,i ,shuq' 	 ²²  
77
125

" oYu ixLHdjla f,i ,shuq' 

	 100 ÷ 25 = 4 neúka"	 1000 ÷ 125 = 8 neúka"

	
3
25

 = 3 ×  4
25 × 4

 = 12
100

 = 0'12 	 77
125

 = 77 × 8
125 × 8

 = 616
1000

 = 0'616 

²	
17
4
 úIu Nd.h" oYu ixLHdjla  	 ² 	

33
40

6  ñY% ixLHdj" oYu ixLHdjla 		

	 f,i ,shuq'		    	f,i ,shuq' 

	
17
4

 = 17 × 25
4 × 25

 = 425
100

 = 4'25 		
33
40

6  = 6 +  33      
40

 = 6 + 33 × 25
40 × 25

 

				    = 6 +  825
1000

 

				    = 6 +  0'825
				    = 6'825  
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fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'2 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 3

	tkï" 10" 100" 1000 fyda oyfha hï n,hla jk ixLHdjla" hï Nd.hl yrfhka 

fnfoa kï" tu Nd.h oYu ixLHdjla f,i myiqfjka ,súh yels h'

oYu ixLHdjla" mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍug o oYu ixLHdjla mQ¾K ixLHdjlska 

fn§ug o Tn bf.k we;'

¾¾ oYuia:dk iys;j ,shQ ixLHdjla" oyfha n,hla jk ixLHdjlska .=K lsÍfï § 

tu ixLHdfõ ìkaÿ .Kkg iudk ia:dk .Kklska oYu ;s;" wjYH úg ìkaÿ 

fhdod .ksñka ol=K;a mig f.k hd hq;= h'

Wod: (i) 3'211 × 10 = 32'11	 (ii) 2'31 × 100 = 231	 (iii) 1'11 × 1000 = 1110
 

¾¾ oYuia:dk iys;j ,shQ ixLHdjla" oyfha n,hla jk ixLHdjlska fn§fï § tu 

ixLHdfõ ìkaÿ .Kkg iudk ia:dk .Kklska oYu ;s;" wjYH kï ìkaÿ 

fhdod .ksñka ju;a mig f.k hd hq;= h'

Wod: (i) 22'31 ÷ 10 = 2'231    	 (ii) 0'4 ÷ 100 = 0'004    	 (iii) 32 ÷ 1000 = 0'032

6 iy 7 fY%a‚j, § W.;a fuu lreKq isysm;a lr .ekSug mqkÍlaIK wNHdifha 

fhfokak'

mqkÍlaIK wNHdih

^1&	 my; § we;s tla tla ;;H Nd.h" oYu ixLHd f,i ,shkak'

(i) 3
10

 	 (ii) 97
100

 	 (iii) 1
1000

 	 (iv) 7
8
 

^2&	my; § we;s tla tla oYu ixLHdj" Nd. f,i ,shd olajd tu tla tla Nd.h 

ir,u wdldrfhka ,shkak'

(i) 0'7	 (ii) 0'25 	 (iii) 8'16        	 (iv) 0'025       
^3&	my; § we;s úIu Nd. o ñY% ixLHd o oYu ixLHd f,i ,shkak'

(i) 17
10

 	 (ii) 308
25

 	 (iii) 3 

9
10

  	 (iv) 14 

9
100

 	

^4&	 w.h fidhkak' 

(a) 		 (i) 3'87 × 10  	    	(ii) 4'08 × 100			   (iii) 0'0456 × 1000 	

(iv) 4'09 × 102	    	(v) 9'45 × 103			   (vi) 18'342 × 102

(vii) 3'27 × 3		   (viii) 0'65 × 11			   (ix) 15'08 × 13	

(b) 		 (i) 58 ÷ 10 	    	(ii) 34 ÷ 100 			   (iii) 148 ÷ 1000 	
 	 (iv) 7'29 ÷ 102 	           (v) 35 ÷ 103 			   (vi) 1'785 ÷ 102 

	 (vii) 78'3 ÷ 3 		  (viii) 0'684 ÷ 4 			   (ix) 30'84 ÷ 12 
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15' 2   mQ¾K ixLHdjla" oYu ixLHdjlska .=K lsÍu

oeka wms mQ¾K ixLHdjla" oYu ixLHdjlska .=K lrk wdldrh úuid n,uq' 

²  7 ×  0'8 ys w.h fidhuq'

oYu ixLHdfõ yrh" oyfha n,hla f,i jk Nd. ixLHdjla f,i ,shd .=K lruq'

    0'8 = 8
10

 

∴ 7 × 0'8 = 7 × 
8
10

 =  7 × 8
10

  

	 = 
56
10

 = 5'6   

tkï" 7 × 0'8ys w.h ,nd .ekSug" m<uqj 0'8ys oYuia:dk fkdi,ld 7 × 8ys w.h 

,nd f.k tu w.h 10ka fnÈh hq;= h'	

    ∴ 7 × 0'8 = 
56
10

 = 5'6

²  8 ×  1'2 ys w.h fidhuq'

I l%uh

8 × 1'2 = 8 × 12
10

 = 8 × 12
10

 ^1'2 = 12
10

  neúka"&

		  =  96
10

   

		  =  9'6 

8 ×  1'2ys w.h ,nd .ekSug 1'2ys oYuia:dk fkdi,ld 12 × 8 .=K l< úg ,efnk 

w.h 10ka fnÈh hq;= h'

tA wkqj" 8 × 1'2   = 9'6 fõ'

II l%uh

8 ×  1'2ys w.h ,nd .ekSug m<uqj oYuia:dk fkdi,ld .=K lruq'

8 × 12 = 96
∴ 1'2 ys oYuia:dk tlla we;s neúka" ms<s;=f¾ oYuia:dk 1la tk mßÈ oYu ;s; 

;nkak' tkï" 8 ×  1'2 = 1'2 ×  8 = 9'6'
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ksoiqk 1

8 ×  8'73 w.h fidhkak'

I l%uh

8 ×  8'73 = 8 × 873      
100

 = 8 × 873
100

 = 
6984
100

 = 69'84 

tkï" 8'73 × 8 ys w.h ,nd .ekSug 873 × 8ys w.h 100ka fnÈh hq;= h' 

II l%uh

ixLHd foflys oYuia:dk fkdi,ld .=K lruq'

 873
 ×  8
6984

     	    

8'73ys oYuia:dk 2la we;s neúka" ,enqKq ms<s;=frys oYuia:dk 2la jk mßÈ oYu 

;s; ;nuq' 

∴ 8 × 8'73 = 69'84 

ksoiqk 2

^1&	 7 × 233 = 1631 fõ' my; oelafjk tla tla .=Ks;j, w.h ,shd olajkak'

	 (i) 7 × 23' 3                       (ii) 7 × 2' 33              (iii) 7 × 0'233   

ªª   		    		    	                    					       
   (i)  7 × 233 = 1631	 (ii)     7 × 233 = 1631	

2'33 × 100 =  233 neúka"

	 7 × 2'33 = 1631 ÷ 100
	 = 16'31

	 23'3 × 10 =  233 neúka"

	 7 × 23'3 = 1631 ÷ 10

	 = 163'1

  	
   (iii)     	 7 × 233 = 1631
		 0'233ys oYuia:dk 3la we;s neúka"

	 7 × 0'233 = 1'631
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15'1 wNHdih

^1&	 w.h fidhkak' 

 (i) 5 × 8'03 	  (ii) 12 × 19'4 	 (iii) 30 × 10'53 	

(iv) 4 × 3'197	 (v) 15 × 1'91 		 (vi) 32 × 24'64

^2&	 678 × 4 w.h ,ndf.k tu.ska"  

	 (i) 4 × 67' 8       (ii) 4 × 6' 78     (iii) 4 × 0'678   hk .=K lsÍïj, w.h ,shd olajkak'

^3&	 È. 34 mla  jQ o m<, 12'8 mla jQ o RcqfldaKdi%dldr t<j¿ md;a;shl j¾.M,h 

fidhkak'

15' 3   oYu ixLHdjla oYu ixLHdjlska .=K lsÍu

RcqfldaKdi%dldr we| we;sß,a,l È. 2'7 m o m<, 0'9 m o fõ' we| we;sß,af,ys 

j¾.M,h fidhkak'

RcqfldaKdi%dldr we| we;sß,af,ys È.	= 2'7 m                    
RcqfldaKdi%dldr we| we;sß,af,ys m<,	 = 0'9 m

RcqfldaKdi%dldr we| we;sß,af,ys j¾.M,h  = 2'7 m × 0'9 m
	 = 2'7 × 0'9 m2

oeka wms 2'7 × 0'9  ys w.h fidhk wdldrh úuid n,uq'

I l%uh 

tla tla oYu ixLHdj" Nd. ixLHd f,i ,shuq'

2'7 = 27
10

  yd 0'9 = 9
10

 

∴ 2'7 × 0'9 = 27
10

 × 9
10

   

			  = 27 × 9
100

 

= 243
100

 

= 2'43

tkï" 2'7 × 0'9ys w.h ,nd .ekSug 27 × 9ys w.h 100ka fnÈh hq;= h' 
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II l%uh

oYu ixLHd foflys oYuia:dk fkdi,ld tu ixLHd fol .=K lruq' 							     
 27 
× 9
 243

27 ×  9 = 243 

ixLHd foflys ^.=KHfhys yd .=Klfhys& wvx.= oYuia:dk .Kk 2ls'  

243 oYuia:dk follg ,shd .;a úg 2'43 fõ' 

fï wkqj 2'7 ×  0'9 = 2'43 
2'7 × 0'9 = 2'43  

.=KHh .=Klh .=Ks;h

∴ RcqfldaKdi%dldr we| we;sß,af,ys j¾.M,h 2'43 m2 fõ'

ksoiqk 1
 

30'8 × 0'07 w.h fidhkak'

I l%uh 

30'8 = 308
10

 yd 0'07 = 7
100

∴ 30'8 × 0'07 = 308
10

× 7
100

 = 
2156
1000

 = 2'156
II l%uh

308 
× 7

2156

∴ 30'8 ^.=KHh& yd 0'07 ^.=Klh& hk oYu ixLHd foflys u we;s oYuia:dk 

.Kk 3ls' tu ksid ms<s;=f¾ oYuia:dk .Kk 3la jk mßÈ oYu ;s; ;nuq' 

∴ 30'8 × 0'07  = 2'156

ksoiqk 2
 

172 × 26 = 4472' ta wkqj"

(i) 1'72 × 2'6         (ii) 17'2 × 2'6        (iii) 0'172 × 0'026  w.h ,shkak'

(i) 	1'72 × 2'6 =  172 × 26
100 × 10

 =  4472
1000

=  4'472

(ii) 17'2 × 2'6 =  172 × 26
100

 =  4472
100

 =  44'72

(iii) 0'172 × 0'026 =  172 × 26
1000 × 1000  =  4472

1 000 000
 =  0'004472
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15'2 wNHdih

^1&	 w.h fidhkak' 

 (i) 0'7 × 0'6 	   (ii) 1'2 × 0'8 	 (iii) 4'2 × 2'8          
(iv) 1'26 × 0'9	 (v) 1'31 × 0'91 	  (vi) 2'78 × 1'87 	

(vii) 62'32 × 3'48     	 (viii) 59'08 × 1'42	 (ix) ^0'4&2 	
(x) ^0'06&2	 (xi) 0'3 × 0'5  × 0'9 	 (xii) 4 + 0'3  × 0'2

(xiii) 0'09 − 0'09 × 0'03	  (xiv) ^ 1 − 0'7&2	

^2&	 w¾;dm,a 1 kgl ñ, remsh,a 76'50ls' wp,dg w¾;dm,a 2'5 kgla 

ñ, § .ekSug jeh jk uqo, lSh o@

^3&	 iup;=ri%dldr uqoaorhl me;a;l È. 2'7 cmls' uqoaorfhys j¾.M,h fidhkak'

^4&	 273 × 31 = 8463 fõ' fï wkqj" my; § we;s tla tla .=‚;fhys w.h ,shd 

olajkak'

       (i) 27'3 × 3'1     	 (ii) 2'73 × 3'1      	 (iii) 0'31 × 2'73
	 (iv) 3'1 × 0'273    	 (v) 0'031 × 2'73    	 (vi) 0'031 × 27'3

^5&	 .fvd<l ialkaOh 2'3 kg muK fõ' ì;a;shla iE§ug tjeks .fvd¿ 2500la 

wjYH fõ'

(i) 	.fvd¿j, uq¿ ialkaOh ksudkh lrkak'	
		  	(ii) 	tla;rd f,dßhlg tljrlg f.k hd yelafla 

fuÜá%la fgdka 2l ialkaOhla muKs' fuu .fvd¿ 

2500 m%jdykh lsÍug tjeks f,dß lShla wjYH fõ 

oehs ksudkh lrkak'

15' 4   mQ¾K ixLHdjla" oYu ixLHdjlska fn§u

chñŒg mka;s ldurh ieriSu i|yd 0'8 mla È. ßnka má 

len,s wjYH fõ' weh <Õ 48 mla È. ßnka frda,la ;sfí' 

tu ßnkaj,ska 0'8 mla È. ßnka len,s lShla lemsh yels oehs 

fidhuq' 

ta i|yd 48 m" 0'8 mka fnÈh hq;= h'
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I l%uh

48 ÷ 0'8 = 48 ÷ 8
10

  

 
8
10

 ys mriamrh 10
8
 neúka"

∴ 48 ÷ 0'8	 = 48 × 10
8

 = 48
8
 × 10

	      = 
480
8

  = 60 

48 ÷ 0'8ys w.h ,nd .ekSug oYuia:dk 

fkdi,ld 48 ÷ 8ys w.h fidhuq' 0'8 

ys oYuia:dk 1la we;s neúka" 48 ÷ 8ka 

,efnk ms<s;=r oyfhka .=K l< hq;= 

h' 

∴ 48 ÷ 0'8 = 60 

tkï" ßnka len,s 60la lemsh yels h' 

II l%uh

NdcHh iy Ndclh 10 n,hlska .=K lr Ndclh mQ¾K ixLHdjla lr .kak' bka 

miq idudkH úÈhg fn§u isÿ lrkak' 

48 ÷ 0'8 = 48
0.8

480
 8

= 60= =48 × 10
0'8 × 10

ksoiqk 1
 

63 ÷ 1'2 w.h fidkak'

I l%uh		  	                    
12 630 ' 0

60
30 
24

6  0         
6  0         
0  0        

52 ' 5 	

63 ÷ 1'2 = 63 ÷ 12
10

 

	 = 63 × 10
12

  ^12
10

 ys  mriamrh 
10
12

  neúka"&  

	 = 
630
12

 = 52'5

II l%uh                     	

12 630'0

60
30 
24

6 0         
6 0         

52'5

0 0         

63
1'2

  = 
63 × 10
1'2 × 10

 

	 = 
630
12

 

	 = 52'5
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ksoiqk 2
 

87 ÷ 12 = 7'25 fõ' ta wkqj my; i`oyka tAjdfhys w.h fidhkak'

(i) 87 ÷ 1'2		                       (ii) 87 ÷ 0'12 

ªª  								        
(i)  87 ÷ 12	= 7'25                  (ii) 
	 87 ÷ 1'2 = 7'25 × 10	  

	= 72'5	

87 ÷ 0'12

8'7 × 100
0'12 × 100=

8700
  12=

 87
  0'12=

87 
12

= × 100

× 1007'25

725

=
=

15'3 wNHdih

^1&	 w.h fidhkak' 

 (i) 7 ÷  0'28 	  (ii) 11 ÷  0'44 	 (iii) 82 ÷  3'28 	

(iv) 12 ÷ 0'48        	 (v) 475 ÷ 2'5 	 (vi) 97 ÷ 2'5

^2&	 198 ÷ 11 = 18 fõ' ta wkqj my; § tAjdfhys w.h fidhkak'

  	    (i) 198 ÷ 1'1    	 (ii) 198 ÷  0'11		  (iii) 1980 ÷  0'011

^3&	 720 mla È. c, k, moaO;shla ieliSug 2'4 mla È. c, 

k, len,s lShla wjYH fõ o@ ^mEiaiqï È. fkdi,ld 

yßkak&  	

^4&	 meh 4l § fudag¾ r:hla 150'78 kml ÿrla Odjkh ù we;' 

tu fudag¾ r:h meh 1l § Odjkh lr we;s ÿr fidhkak 

^fudag¾ r:h iEu mehl § u Odjkh jk ÿr iudk fõ&'    
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15' 5   oYu ixLHdjla" oYu ixLHdjlska fn§u

²² 3'72 ÷ 1'2ys w.h fidhuq'

I l%uh

3'72 ÷ 1'2 =  372
100

 ÷ 12
10

	 = 372
100

 × 
10
12

   ^  12
10

  ys mriamrh 
10
12

  neúka"&

    	 = 372

10 × 12
 = 37'2

12

	 = 3'1 

II l%uh	  

NdcHh yd Ndclh 10 n,hlska  .=K lr" Ndclh mQ¾K ixLHdjla 
12 37 ' 2

36
1  2 
1  2

0  0         

3 ' 1

lr.kak' bkamiq idudkH úÈhg fn§u isÿ lrkak'

3'72
1'2 = 3'72 × 10

1'2 × 10  = 37'2
12

 = 3'1
 

ksoiqk 1

0'648" 5'4ka fnokak'

I l%uh	  

	 0'648 ÷ 5'4 = 
648
1000

 ÷ 54
10

  

		  = 
648
1000

 × 10
54

 ^ 
54
10

 ys  mriamrh 
10
54

  fõ&

		       = 
648
100

 × 1
54

		       = 6'48
54

  

 		  = 0'12

II l%uh

0'648
5'4

 =  0'648 × 10
5'4 × 10  = 6'48

54
                                                      54 6'48

5 4
1 08 
1 08

0 0 0

0'12

  ∴ 0'648 ÷ 5'4 = 0'12  

54 6'48

5 4
1 08 
1 08

0 0 0

0'12
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15'4 wNHdih

^1&	 w.h fidhkak' 

 (i) 0'8 ÷ 1'6 	  (ii) 16'8 ÷ 0'07 	 (iii) 194'3 ÷ 6'7 	 (iv)1'943 ÷ 0'67	
(v) 19'43 ÷ 6'7 	 (vi) 0'1943 ÷ 6'7	 (vii) 1'943 ÷ 0'067	 (viii) 19'43÷ 670

^2&	  (i) 336 ÷ 12ys w.h fidhkak'

	 (ii) 336 ÷ 12ys ms<s;=r wkqj" my; tAjdfhys w.h fidhkak'

		  (a) 3'36 ÷ 0'12	 (b) 33'6 ÷ 1'2 

^3&	  (i) 3638 ÷ 17  ys w.h fidhkak'

	 (ii) 3638 ÷ 17 ys ms<s;=r wkqj" my; tAjdfhys w.h fidhkak'

		  (a) 36'38 ÷ 1'7	 (b) 363'8 ÷ 0'17
^4&	 fmd;l ñ, remsh,a 47'25ls' remsh,a 425'25lg tjeks fmd;a 

lShla ñ, § .; yels o@ 

^5&	 RcqfldaKdi%dldr ìï fldgil j¾.M,h 2718'75 m2 fõ' 

tys m<, 12'5 m fõ' tu ìï fldgfia È. fidhkak'

ñY% wNHdih

^1&	 iq¿ lrkak' 

 (i) 7'18 × 100 	  (ii) 9'03 × 4 	 (iii) 10'9 × 7 	

(iv) 19'2 × 12	  (v) 31'4 × 15 	 (vi) 3'07 × 33 	

^2&	 iq¿ lrkak' 

 (i) 10 × 8'79 	  (ii) 100 × 0'92 	 (iii) 14 × 0'21 	

(iv) 27 × 0'6	  (v) 1'005 × 40 	 (vi) 30 × 4'2 	

^3&	 28 × 43 = 1204 fõ' fï wkqj my; § we;s tla tla .=‚;fhys w.h ,shkak' 

 (i) 2'8 × 43 	  (ii) 4'3 × 28 	 (iii) 0'43 × 28 	

(iv) 0'28 × 43	  (v) 0'028 × 43 	 (vi) 0'043 × 28 	
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^4&	 188 ÷ 32 = 5'875 fõ' fï wkqj my; § we;s tla tla fn§ïj, w.h ,shkak' 

 (i) 18'8 ÷ 3'2 	  (ii) 18'8 ÷ 0'32	 (iii) 1'88 ÷ 0'32 	

(iv) 0'188 ÷ 3'2	  (v) 0'188 ÷ 0'32 		  (vi) 1'88 ÷ 0'032

^5&	 w.h fidhkak' 

 (i) 5'2 ÷ 0'4 	  (ii) 0'75 ÷ 0'5 	 (iii) 0'075 ÷ 2'5 	

(iv) 3'74 ÷ 1'1	 (v) 0'195 ÷ 1'5 	

^6&	RcqfldaKdi%dldr ;yvqjl j¾.M,h 87'6 cm2 fõ' tys m<, 1'2 cmla kï" tys 

È. fidhkak'

idrdxYh

		 mQ¾K ixLHdjla oYu ixLHdjlska .=K lsÍfï § oYu ixLHdfõ yrh oyfha 

n,hla f,i jk Nd. ixLHdjla f,i ,shd .=K lrkq ,efí' 

		 oYu ixLHdjla" oYu ixLHdjlska fn§fï § NdcHh iy Ndclh 10 n,hlska 

.=K lr Ndclh mQ¾K ixLHdjla f,i ,shd .ekSfuka ms<s;=r ,nd.kq ,efí'


